

# 把梦想装进村民心里 他让贵州这两个村庄焕新颜

刚过去的这个暑期，江南大学法学院的老师盖中辉又一次去了贵州省黔东南州从江县的上歹村和独洞村，尽管为期两年的定点帮扶已划上句号，但那里的一草一木依然是他内心的牵挂。



盖中辉暑期回到贵州从江看望孩子们

## 带出振兴青春后劲

“上歹村有4个年轻人开始做直播，其中一人已有几万粉丝”，盖中辉介绍，当地的芦笙技艺、蜡染技艺、特色绘画等，朴素而富有魅力，大山之外的人对此非常感兴趣。如果这些年轻人无需外出打工就能够有收入，那么村庄就有了青春朝气，许多传统的就会有传承。

这一次，盖中辉带着他们出去培训了直播的相关课程，一起商讨视频号的定位。村里有人还想搞民宿，盖中辉很赞成这一想法，带着大家一起到附近的村里看别人的民宿布局和运营。山里的油茶是上歹村的特色产业，他帮着对接江阴的企业，希望能引进设备，进行商品化运作。

这次重回从江，建起的图书馆怎么样了，足球场用得好不好，他都要亲眼去看一看。

## 把自己融入进乡村

那年，儿子正式进入小学一年级，不再需要盖中辉接送。正好江南大学正在征集定点帮扶贵州省的老师，他就义无反顾地报名了，以教育部直属高校派驻村干部的身份来到贵州乡村担任第一书记。

其实在读大学时，盖中辉就

经常参加支教的社团，当时曾去过贵州。到江南大学做老师后，他也经常和学生一起组队，前往贵州支教。“工作这么多年，人脉、资源会更多些，希望能为乡村做点事”，盖中辉表示，他自己在山东农村长大，很喜欢与自然接触。

2020年3月，他踏上了前往

贵州的帮扶之路，先后在从江县的独洞村和上歹村担任第一书记。任期从原定的一年延长到两年，今年4月他才回到无锡。

独洞村是侗族村庄，上歹村是苗族村庄，语言难懂，盖中辉经常跟着当地人学语言，和他们一起拿起折刀，挽起裤管，下田割稻。

## 有梦才有精神支撑

教师出身的他，和孩子们最是亲近。他总是揣着各种绘本，去村里时，给孩子读上几个故事。他看到孩子们非常喜欢踢足球，便通过公益圈的朋友，和无锡同心同行慈善基金会联系，获得了20余万元资助，在上歹村山顶上修建了一座现代化的足球场。

两年的时间，他在那里建起了3个图书馆、3座江南亭。图书馆采用的是当地的鼓楼形式，江

南亭里人们能够在一起纺纱绣花。他还记得，建造这些时，有一次运来3万多片瓦片，村里喇叭一喊，有空的男女老少全都上阵，半天就把瓦片搬下了车。

2020年11月23日，上歹村顺利脱贫摘帽。“乡村振兴需要梦想，有了梦想，才有精神支撑”，盖中辉表示，他在从江时，帮助当地一些村民成立合作社，尝试种植黄精、重楼等中草药。他欣喜地发现，有了梦想，一些村民也会自

己找资源，甚至在手机上搜索种植教程。村民们有了改变，乡村才会有变化。

他所做的一切，全都装在村民的心中。离别时，大家盛装挥泪相送。现在，村民们还时常会发江南亭里活动的照片给他，感谢他所做的一切。盖中辉说，自己尽管离开了贵州，但只要有机会，依旧会为那里的振兴出力。

（晚报记者 黄孝萍/文 采访者供图）

## 链接

今年的“最美家乡人”活动，由阿里公益“天天正能量”平台、阿里巴巴乡村振兴基金计划联合全国一批重点合作媒体，围绕“乡村振兴”的大背景，以“投身希望热土，振兴最美家乡”为主题，

重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等各方面做出突出贡献的平凡人。如果您身边也有这样的人，欢迎@江南晚报微信或微博，也可拨打电话0510-88300000推荐。



## 紫砂艺人踊跃参加“慈善一日捐”

本报讯 截至6日下午，由宜兴市紫砂陶行业党建联盟、宜兴市慈善会丁蜀镇慈善分会联合组织的“聚爱同心，慈善同行”慈善一日捐活动收到捐款百万元，其中紫砂艺人捐款77万余元。

在活动现场，中国工艺美术大师顾绍培、季益顺、华健、吕俊杰、谢强、王潇笠以及中国陶瓷艺术大师范永良、储集泉等320多名紫砂艺人踊跃捐款。（何小兵）



## 怕被发现“宿酒”未醒 老司机车祸后 喝下半瓶白酒

本报讯 日前，锡山法院开庭并宣判了一起危险驾驶案。案件奇葩之处在于，被告前一天喝了酒，担心酒还没“散尽”，竟在交警赶到前又喝下了半瓶白酒。

这起事故要从2021年4月27日下午说起，当天14时左右，47岁的朱某驾驶着一辆半挂牵引车去张家港装货，半路上买了一瓶250毫升的白酒，之后就来到一家钢厂的停车场内排队等待装货。由于等待时间较长，当晚7时左右，酒瘾上来的朱某便将买的白酒喝了，之后一直留在车内休息。4月28日凌晨3时左右，他的车终于装完了货。但此时天起了雾，他无法返回无锡，便继续留在车内等待，直到清晨近7时才从张家港出发。

时间来到早上8时左右，朱某的车行驶到港下一带，他在路边的店内再次买了一瓶白酒，准备卸完货后回家喝。11时多，朱某顺利卸完货，在驾车行驶到春新路时与一辆电动车发生事故，此时距离朱某喝酒已经过去十几个小时。据朱某称，事故发生后他立即拨打了急救电话，又给儿子打了电话。儿子到医院张罗伤者住院等事宜，而他因为紧张，一直待在车上。“我开了快30年的车，从来没出过事故，这次把人推出去五六米，所以心里怕了。”就在这种情况下，朱某做了一个令人无法理解的举动：他拿出半路上新买的白酒，一口气喝了半瓶。朱某交代，他之所以喝酒，除了紧张害怕外，还担心自己前一天喝的酒没有“散”干净，生怕被交警查出自己酒驾，而此时喝了酒便可以称自己是在事故发生后才喝的酒。

经过呼气测试，朱某的酒精测试结果为185ml/100ml，随后交警将其送去抽血测试，经鉴定血液中的酒精含量为1.62mg/ml，超过了醉酒驾驶的标准。最终，锡山法院审理后认为被告人朱某犯危险驾驶罪，判处拘役一个月十五天，并处罚金人民币三千元。

## 焦点

### 被查后再喝酒？后果更严重

在网络上搜索发现，类似被查后再喝酒的情况各地时有发生，甚至有的还当着交警的面喝酒，以此来证明自己并未酒驾，而是“被查后才喝的”。那么这种行为是否“有用”，还是仅为一个网络段子？

“在查处过程中，为了逃避处罚继续饮酒的，那么检查出来的酒精含量就视为他当时驾车时血液中的酒精含量。”本案的公诉人、锡山区人民检察院检察官黄晓东介绍，在这起案件中，朱某发生事故时血液中的酒精含量是多少已经无法考证了，但其为了逃避处罚再次喝酒，那么最终测出来的血液中的酒精含量就被认为是事故发生时朱某血液中的酒精含量。由此，朱某被以危险驾驶罪提起诉讼。

锡山法院刑庭庭长林琳表示，段子里的属于“歪招”，法律也早有准备，甚至可能因为再次饮酒导致酒精含量升高，最终酒驾升级为醉驾。（甄泽）